

## ◎聚焦

我省各级纪检监察机关推动“暖心行动”走深走实——

## 让营商环境更有温度

本报记者 王云菲 谢进/文 通讯员 师燕芳/图



红河县纪检监察干部到县糖厂了解惠企政策落实情况。

“想不到仅几天时间，就帮我们追回了拖欠2年近50万元的欠款。”“谢谢你们的监督推动，帮助我们解决了企业生产用水难题。”日前，双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县纪委监委亲清共建“监督哨”联络员对两家茶企进行回访时，公司负责人对联络员竖起大拇指，为暖心服务点赞。

这是我省各级纪检监察机关深入开展“清廉云南”建设优化营商环境“暖心行动”，帮助企业解难题、办实事的一个缩影。

今年以来，我省各级纪检监察机关把优化营商环境监督纳入日常监督、派驻监督、基层监督的重要内容，推动相关职能部门改进作风、规范履职，构建亲清政商关系，探索营商环境最优解。

全省各级纪检监察机关聚焦企业需求，坚持在一线发现问题、解决问题，转变作风、推动政策落实。凤庆县纪委监委聚焦政务服务纾困解难，成立调研组开展“大调研大服务大解题”活动，通过入户走访、征求意见等方式，以企业视角查找不同类型经营主体遇到的突出问题。楚雄彝族自治州各级纪检监察机关督促各县（市）成立企业重大投资项目“阳光代办”中心，推动政府部门改革办事流程和机制，

实现一件事一次办。

“只有站在企业立场上并深入企业，才能找准服务的堵点和难点，从而做到精准、高效监督。”省纪委监委相关负责人表示，全省各级纪检监察机关以蹲点式监督、体验式监督等方式，做实日常监督工作，纪检监察干部化身办事群众，深度体验办事流程，深入基层一线，了解企业所思所想所盼。对发现的一般性问题，及时梳理、汇总并反馈各相关行业管理部门进行整改落实；对涉嫌违纪违法的，移交相关部门依规依纪依法处理。

开展优化营商环境“暖心行动”既要突出重点、精准发力，更要抓在日常、严在经常。全省各级纪检监察机关紧盯优化营商环境难点堵点开展监督，规范政商交往。华宁县纪委监委成立优化营商环境“暖心行动”工作专班，综合运用纪律监督、监察监督等方式开展专项监督，聚焦突出问题和普遍问题边查边改边建。永仁县纪委监委督促全县各相关职能部门立足企业和群众视角，聚焦“我要开店”“我要办证”等主题，优化再造“一件事”流程图，全县审批速度实现了再提速。云县纪委监委列出包含政策落实不到位、政商关系“不亲”和“不清”等18项内容的监督清单，督促各职能部门建立健全服务企业机制、企业困难问

题交办督办机制。嵩明县纪委监委聚焦本县出台的亲清政商关系“十条禁令”严格监督执纪，既划出与企业交往底线、亮明红线，又激励干部担当作为……全省各级纪检监察机关持续推进优化营商环境监督治理，督促各级领导干部真诚坦荡同企业接触交往，切实为企业的发展排忧解难。

作为省纪委监委的前移监督关口，省纪委监委各派驻纪检监察组找准履职尽责的结合点，透过业务看政治，紧盯问题纠偏差，推动监督融入日常，驻省发展改革委纪检监察组开展公共资源交易领域营商环境整治，督促省发展改革委相关职能部门严查妨碍统一市场准入和公平竞争政策落实的行为。驻省生态环境厅纪检监察组对环评审批效能和工作作风持续跟踪、精准监督，在该纪检监察组的监督推动下，驻在单位派出一线服务队，深入曲靖市、楚雄州等8个州（市）的14个重点开发区及36个重大项目现场，主动上门送政策、解难题、优服务。

“政府围着企业转，企业有事马上办。我们将持续瞄准惠企利企稳企政策落实中的急难愁盼问题，以硬监督不断推动优化营商环境‘暖心行动’走深走实，帮助企业清除各种阻挠滋扰。”省纪委监委相关负责人表示。

## 图片新闻



马龙区巡察干部坚持走村入户听民声办实事解民忧，打通为民服务“最后一公里”。图为该区巡察干部近日到月望乡小海子村委会双堆村向群众收集惠农政策落实等方面的问题线索。本报通讯员 张玉玲 摄

教师节前夕，镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县直属小学特色课上，老师给孩子们上了一堂“翰墨扬清风 阳春颂廉洁”的书法课，培养孩子知荣辱、明是非的良好品德，同时也提醒广大教师廉洁过节。图为老师在教孩子们书写“廉洁”二字。本报通讯员 李伟颖 摄

本版统筹 谢进



## ◎一线传真

大理州

## 严查诬告陷害狠刹歪风邪气

近年来，大理白族自治州持续加大打击和治理力度，坚决刹住诬告陷害的歪风邪气。

全州各级纪检监察机关紧盯换届选举、选拔任用、巡视巡察等关键时间节点和执法司法、教育医疗等举报易发多发领域，加强与政法、信访、司法等部门协作配合，建立查处诬告陷害行为预防、辨别、查处的工作机制，全面规范线索研判、调查、处置等工作流程。坚持严查诬告陷害行为与及时开展澄清正名两手抓、两手硬，推动澄清正名常态化、规范化，让干部心无旁骛，放开手脚工作。

去年以来，全州各级纪检监察机关开展失实检举控告澄清正名212件，对220名党员干部和22个党组织进行了澄清正名，严肃查处诬告陷害行为3起，妥善处置误告行为1起。

本报通讯员 杨自坚

宜良县

## 联动协作监督释放叠加效应

近年来，宜良县纪委监委持续深化纪检监察监督、巡察监督和审计监督联动工作机制，在资源共享、优势互补、协作联动等方面加强合作，持续释放“1+1+1>3”的监督叠加效应。

为做好统筹衔接，该县将纪检监察机关一体纳入党委审计委员会成员单位，由纪委书记担任审计委员会副主任，在日常工作中建立互通互助机制、前移协作关口等方面强化系统统筹，推动“纪巡审”联动协作形成合力，聚焦日常监督和线索处置两个切合点，推动“纪巡审”联动协作精准发力。通过建立巡察人才库，审查调查人才库等方式，在开展监督检查、案件查办、审计工作中，视情况相互请提供指导或专业协助。

2022年以来，宜良县审计局向县纪委监委移送问题线索7件，已办结2件，正在办理5件。县巡察机构向县纪委监委日常监督部门移交问题线索83件114人。目前立案49人，党纪政务处分30人。

本报通讯员 刘艳红

南华县

## 一线精准监督落实惠民政策

近期，南华县纪委监委紧盯政策落实、责任落实、项目推进、“三资”管理等关键领域、重点环节，组成5个专项监督检查组，着力推动解决群众急难愁盼问题。

该县纪委监委加强职能部门的贯通协同，建立与农业农村、住建、教育、民政等部门常态化沟通联动、定期会商研判工作机制，通过片区协作、“小切口”专项监督等方式，推动惠民利民富民政策落实落地。同时，以乡（镇）纪委内函式发展为为抓手，推动乡（镇）纪委与村务监督委员同步组建监督专班，形成县、乡、村上下贯通、同向发力的监督链条；充分发挥村务监督委员的探头作用和贴近优势，强化村务监督委员会工作落实职能和监督前哨作用，激活基层监督神经末梢。

今年以来，该县纪委监委共开展乡村振兴领域监督检查2次，收集问题线索17条，立案2起3人，党纪政务处分3人。

本报通讯员 张艳梅

屏边县

## 推动专项整治破解停车难题

今年以来，屏边苗族自治县按照摸底先行、监督跟进、突出结合、集中整治的工作思路，扎实推进停泊设施建设管理“一难两乱”专项整治，切实维护群众利益。

“我们结合工作实际，定位薄弱环节，对存在问题精准施策。”该县纪监委副书记、县监委副主任罗莲说。该县纪委监委通过“室组”联动模式，靠前监督、跟进监督，精准监督，全力督促有关部门切实履行管理职责。

截至目前，该县共新增改造盘活城区停车场13个、停车位1373个，正在建设城区道路智慧停车泊位746个，均为夜间限时免费停车，停车位得到明显缓解。

本报记者 饶勇 通讯员 袁凡惠 陈东

## ◎廉珠成串

姚安县

## 锲而不舍纠“四风”树新风

今年以来，姚安县纪委监委坚持严厉惩处与公开曝光相结合、责任压实和靶向纠治同推进、构建机制同严肃教育齐发力，努力力求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。

该县纪委监委把坚守节点纠治“四风”作为加强作风建设的重要抓手，按照节前点名道姓公开曝光“四风”问题典型案例，节中明察暗访“扫描”违规违纪问题，节后严查快处以案肃纪的工作机制，扎实开展专项整

治。今年以来，全县各级纪检监察机关在节假日监督检查中发现并督促整改“四风”问题7个，围绕专项监督检查问题18个，处置“四风”问题线索7件，给予党纪政务处分5人，问责3个党组织2人。

同时，督促全县各级各部门开展联合督查、交叉检查、指定督查，并配合警示教育活动，紧盯“四风”老问题新表现，探索标本兼治的长效机制，扎实开展专项整治。

本报通讯员 马学能

鹤庆县

## 精准监督助力行政审批优化

近年来，鹤庆县纪委监委依托“清廉云南”建设，积极开展“室组地”协同联动，集中对行政审批工作进行多轮次监督检查，助力提升行政审批工作质效。

聚焦重点领域、关键岗位，对重大项目审批服务、项目建设“红黑榜”设立情况等进行全程监督，压紧压实相关单位主体责任，坚决防止程序倒置等违规决策的行为发生。

对项目审批服务部门开展4轮次

晋宁区

## 全周期管理提升巡察整改质效

近年来，晋宁区以流程图、监督清单、回访督查为抓手，用全周期管理方式，推进监督、整改、评估、问效贯通融合，提升巡察整改质效。

“我们紧紧抓住责任这个‘牛鼻子’，压紧压实被巡察单位党组织整改主体责任和党组织主要负责人的第一责任人责任，让其知责明责、担责尽责。”晋宁区巡察办负责人介绍。

为让被巡察单位党组织更加清晰掌握整改责任，该区制定巡察反馈集中整改工作流程，进一步明确各责任主体在不同整改阶段的工作职责、具体任务和工作要求。

该区出台加强巡视巡察整改监督和成果运用实施办法、被巡察党组织巡察整改工作指引，制定纪委监委、组织部门、巡察机构3张监督清单，明晰责任，压实巡察整改日常监督责任。整合各部力量，常态化开展回访督查。

自二届区委开展巡察以来，巡察整改日常监督部门先后对77个被巡察党组织的2123个问题整改情况开展全面审核，提出“回炉”整改意见40余条，发出工作提示30余份，约谈被巡察党组织主要负责人2人，截至目前已完成反馈整改问题2118个。

本报记者 党晓培 通讯员 董双丽

砚山县

## 紧盯村集体“三资”做实监督

今年以来，砚山县纪委监委细化14项具体监督事项，统筹“室组地”及财政、审计、乡村振兴等职能部门监督力量，推动县、乡、村、组四级发力，共同把村集体的“钱袋子”管紧用好。

该县纪委监委依托文山壮族苗族自治州民生资金平台搭建“三资”公开平台，对村集体资产资源流转交易进行线上“晾晒”，督促落实“三资”管理、“三务”公开、惠农政策落实等工作，同时，设置一键举报功能，方便

群众对存疑信息数据进行举报。截至目前，全县累计公开村集体资金3770万余元，村集体资产764项。

紧盯村集体“三资”管理中的人、财、权，实施定点、定向、定量、定级监督，提升监督的精准度。今年以来，该县纪委监委共发现村集体“三资”管理领域问题线索32条，处理相关责任人18名，推动建章立制27项，整改问题165个。

本报记者 王敏超 李鼎谷

贡山县

## 专项整治管好村集体“钱袋子”

今年4月以来，贡山独龙族怒族自治县纪委监委以开展“监督为民、监督促治”专项行动为抓手，小切口治理农民专业合作社领域存在的组织管理不规范、监管不到位等突出问题，通过监督推动，看住管好村集体的“钱袋子”。

专项治理中，该县纪委监委坚持典型案例破题，对2018年以来的农民专业合作社问题线索开展大起底和回头看。针对监督发现的农民专业合作社和村集体“三资”底数不清、监管不到位等问题，制定监督工作方案，采用县、乡、村三级联动的监督方式，确定县乡村振兴局、县财政局、县农业农村局等12个责任主体，列出6个方面监

督具体内容，各责任单位对单自查或逐项检查，定期向县纪委监委报送专项治理工作进展情况，对共性问题由县纪委监委下发整改通知，督促整改到位，形成可督促、可检验、可评判的监督责任闭环。

“要管好村集体的‘钱袋子’，不能仅在问题出现后亡羊补牢，要从源头上堵住漏洞。”该县纪委监委负责人表示。截至7月，全县各级纪检监察机关累计发现农民专业合作社底数不清、管理不严、使用不当等问题11个，立案调查6件6人，给予党纪政务处分6人。

本报记者 谢进 通讯员 李光梅

## ◎监督故事

## 卡丁车不再野蛮生长

“生态廊道上的卡丁车价格高时低，恶性竞争，还经常宰客。”“卡丁车横冲直撞，好几次差点撞到我家老人，巡察组管不管？”……进驻江川区星云街道河咀社区后，陆续有群众向区委第三巡察组反映卡丁车的问题。

“位于河咀社区的湖滨绿化带、粉黛草花海都是热门的网红打卡点，经营卡丁车应该是个很好的商机，怎么会搞得怨声载道呢？”巡察组成员当即决定实地了解情况。

傍晚的星云湖畔游人如织，第三巡察组一行来到生态廊道，6人分头行动，分别访谈卡丁车车主、游客、当地居民及社区干部。

据了解，河咀社区的卡丁车现已引入488辆，车主达到73户，经营地点不断扩张，却没有统一管理，而是任其野蛮生长，导致乱象丛生，既威胁居民出行安全，又影响江川旅游形象。

了解到情况后，巡察组直奔社区。“卡丁车车主宰客现象突出，收费有的210元每小时，有的10元每小时，又无专门车道，安全隐患极大，社区为什么视而不见？”

“也曾出台过管理办法，但因涉

及到利益分摊、安全责任等诸多矛盾，办法仅实行了7天便夭折。”社区干部告诉巡察组，卡丁车运营管理涉及方方面面，社区担不了这么大的责任，现在成了烫手山芋。

江川区对星云湖南岸的定位是打造集观光、游乐、餐饮、购物等为一体的田园综合体。为加快推动问题解决，巡察组向区政府提交专题报告，建议星云街道、区文旅局、区市场监管局、玉溪市公安局江川分局等部门协同河咀社区，深入研究解决卡丁车运营乱象。

一场关于卡丁车的专项整治迅速开展起来。社区党总支牵头成立乡村文旅有限公司，让闲散经营户抱团发展，采取自主运营、自主管理、自主监督的管理方式，统一收费标准，按号派车。同时，闭环管理运营路线，制定安全驾驶规定，形成常态化规范管理。

“卡丁车规范管理后，游客和居民的满意度提升了，车主每日营业额达2万余元，当初的烫手山芋，如今变成致富的金钥匙了！”社区主任高兴地对巡察组说。

本报记者 俊娟